
Як беларусы страцілі сваю 
дзяржаўнасць? 

Беларускае гаспадарства было 
зліквідавана ў канцы XVIII стагодд-
зя. Да гэтага спрычыніліся нашы як 
заходнія, гэтак і ўсходнія суседзі. 

Увесну 1791 года ў часе Вальна-
га Сойму польскія магнаты і апаля-
чаная беларуская шляхта, імкнучы-
ся ўмацаваць Полынчу, над якой 
навісла пагроза з боку Аўстрыі, 
Прусіі і Расеі, заявілі пра неабход-
насць увядзення спадчыннай ма-
нархіі і зліквідавання адметных 
дзяржаўных структураў Вялікага 
Княства. Так здзейснілася шматвя-
ковая мара нашых заходніх сусед-
зяў. Беларускае гаспадарства з гэта­
га моманту дэ юрэ ўвайшло ў склад 
Польшчы. Праўда, ненадоўга. У 
траўні 1792 года расейская армія 
пад камандаваннем Крачэтнікава 
захапіла Вільню і ўсталявала кант-
роль над нашымі землямі. А ў 1793 
годзе Расейская імперыя анексава-

ла цэнтральную частку Беларусі 
(усходнія землі былі захопленыя 
яшчэ раней — у 1772 годзе). 

Часовае аднаўленне беларускай 
дзяржаўнасці адбылося ў 1794 годзе 
ў перыяд супрацьрасейскага 
паўстання пад кіраўніцтвам Якуба 
Ясінскага. Але створаная тады 
Найвышэйшая Літоўская Рада, 
якой належалі ўсе паўнамоцтвы, 
праіснавала толькі некалькі меся-
цаў: паўстанне было жорстка заду-
шана. 

У 1795 годзе, калі Расея дарэш-
ты захапіла Беларусь, распарад-
жэннем Кацярыны II нашыя землі 
ўвайшлі ў тры створаныя тады 
адміністрацыйныя адзінкі — гене-
рал-губернатарствы: Беларускае 
(Полацкая і Магілёўская губерні), 
Літоўскае (Слонімская і Віленская 
губерні ды дзве вобласці — Ковен-
ская і Гарадзенская) і Падольскае 

(Менская , Валынская і Падоль-
ская губерні). 

Спробы аднавіць Вялікае Кня­
ства Літоўскае былі ў 1811 і ў 1812 
гадах. Хоць гэтыя праекты і не мелі 
прыкметных гістарычных вынікаў, 
аднак яны з 'яўляюцца краса-
моўным сведчаннем геапалітычнай 
неабходнасці існавання адметнай 
дзяржавы ў геаграфічным цэнтры 
Еўропы. 

Такім чынам, аніякага "ўз 'яд-
н ання " Беларусі з Расеяй, як гэта 
т эндэнцыйна сцвярджалася ў са-
вецкай гістарычнай літаратуры, не 
было. Меў месца гвалтоўны захоп, 
у выніку якога тэрыторыя Беларусі 
была далучана да Расеі і наш народ 
на дзвесце гадоў трапіў у 
маскоўскую няволю. 
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